

# független Újság

politikai napilap

**„Németország el van szánva, hogy békehajlandóságának elutasítása esetén végigküzdjé a harcot”**

— mondotta Hitler a német télisegély megnyitásán

Róma szorosabb kapcsolatot létesít balkáni szomszédaival  
Litvánia megkapja Vilmát — Kiürítik Helsinkit és Viborgot

**Daladier rádióbeszédet mondott**

Berlin, október 10. (Német Távirati Iroda.) Hitler vezér és kancellár kedden a berlini sportpalotában megnyitotta a német nép 1939—40. évi téli segítő mozgalmát. Ez alkalommal Görbbels dr. birodalmi miniszter beszámolt a múlt évi téli segélymozgalom eredményéről. Majd Hitler vezér és kancellár — mint az elmúlt években, — az 1939—40. évi téli segélymozgalom megnyitására is beszédet mondott.

Emlékeztetett arra, hogy az intézmény alapgondolata a népek önszerveződésére való felhívása volt. A továbbiakban hangsúlyozta a téli segélymozgalom nevelő feladatait.

Ha áttekintjük szociális nevelésünk legutóbbi éveinek eredményét — folytatta a kancellár — senkisémit vitathatja, hogy

a követelt út eredményes volt. A sors most arra kényszerít bennünket, hogy a birodalom védelmére fegyvert fogjunk. Nem tudjuk mit hoz a jövő.

Eggyel azonban tisztában vagyunk; a világ egyetlen hatalma sem tudja ezt a Németországot ismét térdre kényszeríteni.

Nem fognak minket semmi harccal legyőzni, sem gazdaságilag, sem lelkileg megtörni. Semmilyen körülmények között sem érik el, hogy Németország bármiképp is megadja magát.

Kifejezésre juttattam békekészségünket,

Németországnak nincs semmi oka a háborúra nyugati ellenfelével szemben. Ezek nevetséges ürügyeket hoznak fel a háború megindolására.

Németország azonban el van szánva arra, hogy békehajlandóságának elutasítása esetén felvegye a harcot és mindenképpen végigküzdjé.

Senki pillanat rémségei, sem a küzdelem hosszantartó voltának bejelentése nem faszthat el bennünket. Előttünk népünk örök élete áll. Bármily sokáig tartson az, amíg az idő ezt az életet érvényre juttatja, nem rendíthet meg, nem dönthet meg bennünket. Ennek a hadi téli segélymozgalomnak

minden eddighez hasonló teljesítményt felül kell múlania.

Ez talán válasz lesz egy más világbutaságnak is, amely azt hiszi, hogy a német nép belsőleg megbont-

ható. Megmutatjuk nekik, milyen hatással lesznek ezek az ostoba kísérletek. Talán ezúton vághatjuk el legjobban azokat a reményeket, hogy beleszólhatnak Németország belső alkotmányába úgy, amint ahhoz ott kint egyeseknek kedvük van. Majd megajánljuk őket, hogy tiszteljük más népek alkotmányát, amit közösségként kell elviselelnünk, azt elviseleljük. Ezzel biztos lenet a világ.

A döntés nincs a mi kezünkben, hanem a másik világnál, a miénk csak az a kemény elszántság, hogy így, vagy úgy, magunkra vállaljuk a döntést és akkor mindenesetre a végső következményig küzdünk.

Minél határozottabban és minél keményebben vállaljuk magunkra mind azt az áldozatot, amit ez a háború

## Kiürítik Helsinkit és Viborgot

Helsinki, október 10. (Német Távirati Iroda.) A finn belügyminiszter kedden este rádióan felszólította Helsinkit és Viborg lakosságát, hogy a két várost szerda és csütörtök folyamán önként ürítse ki. A kormány nem akar kényszerrendszabályokhoz folyamodni. A miniszter hangsúlyozta, hogy a politikai helyzetben nem következhet be nyugtalanító rosszabbodás, mindamellett mégis jobb, ha rendelkezéseket nyugodni időben hajtják végre. A lakosság elszállítására

## Izgalom a balti államokban

Amsterdam, október 10. (Havas.) A Telegraph szerint a balti államokban egyre nagyobb izgalom lesz arra. A lettországi skandináv alattvalók elhatározták, hogy elköltöznék Lettországból, mert lehetetlenné vált szá-

## Litvánia megkapja Vilmát

London, október 10. (Havas.) Mervadó forrásból eredő hír szerint a litván kormány hozzájárult az észl és a lett kormányoknak tett ajánlatokhoz, hasonló orosz ajánlatokhoz. Ezek értelmében az észl és a lett kormány beleegyezett abba, hogy a fenti hírt közli, kaunasi táviratában hozzászéli, hogy

jól értesült körök megerősítik,

magával hoz, annál biztosabban vivjuk ki azt a békét, amelyre népünknek szüksége van, mert egykor, ez az én meggyőződésem is, véget kell érni a bizonytalanság idejének.

Lehetővé kell válnia, hogy a német nép is a saját kívánsága, a saját akaratára és saját véleményére alapsítva életét életterén belül anélkül is fog tartani.

állandóan zaklatnak és hogy a német nép is részese legyen oly mértékben a világ javaiban, — amelyre számíthat és értékénél fogva igényt tarthat, igényt tart s igény is fog tartani.

Hitler beszédét állandóan felbeszakították a tomboló helyeslés viharai. A beszéd végén ez a tetszés valószínű orkánná fokozódott. (MTI)

szériaan különvonatokat állítanak be. Aki nem talál vidéki rokonoknál elhelyezkedést, annak a kormány jelei ki tartózkodási helyét. A gépkocsitulajdonosok, akik benzinhány miatt eddig nem használhatták kocsijukat engedélyt kapnak arra, hogy a kiürítés céljára a következő 2 napon újra be helyezték kocsijukat. Helsinkiben kedden este tartották meg az első elosztási és légrédelmi gyakorlatot. (MTI)

mulkra a nehéz állapotba került országban a további ott tartózkodás. Állítólag a legközelebbi időn belül egy dán hajó érkezik a rigai kikötőbe, hogy Kopenhágába szállítsa a lettországi skandinávokat. (MTI)

hogy Litvánia megkapja Vilmát. A vilnai helyőrség azonban orosz csapatokból áll majd. Előreláthatólag még kedden az esti órákban megköti a litván-orosz kölcsönös segélynyújtási egyezményt. (MTI)

Moszkva, október 10. Bisauskas litván b. miniszterelnök és Rastigis tábornok, a litván hadsereg főparancs-

noka kedden délelőtt Moszkvába érkezett.

A litván kormány küldöttség tagjai Urbsys külügyminiszterrel élükön hír szerint kedden este folytatják tárgyalásait a szovjet-orosz államférfikkel. (MTI)

Bern, október 10. A Basler Nachrichten Zeitung tudósítja, hogy a finn küldöttségnek Moszkvába való elutazása nagy nemzeti tüntetésre adott alkalmat. A kormány agáin kívül öb ezer ember gyűlt össze a küldöttség búcsúztatására. Az országban a harcászati pontokat mindenütt csapaok őrzik és a finn sajtó egyhangú lelkesedéssel élte a finn semlegességet és Finnország területi sértetlenségét. (MTI)

Moszkva, október 10. Szaradzsoglu török külügyminiszter, aki már 16 napja tartózkodik Moszkvában, 1-én félbeszakított tárgyalásait még nem folytatta. Kirándulásokkal, különböző intézmények megismerésével töltötte idejét. (MTI)

## Szovjet csapatok elhelyezése Észtországban

Tallinn, október 10. Hivatalos közlemény szerint a legközelebbi napokban sor kerül a Moszkvában megkötött észl-szovjet-orosz segélynyújtási szerződés végrehajtására. A szovjet-orosz küldöttség vezetői, akik Moszkvába utaztak, hogy megbeszéléseket folytassanak kormányukkal, hétfőn este visszatértek Tallinnba, így kedden ismét összeül az észl-szovjet-orosz vezetés bizottság. Ez alkalommal valószínűleg véglegesen tisztázzák a szovjet csapatok átszállításának és észl területen való elhelyezésüknek kérdését. Közben az észl tiszták és a szovjet-orosz küldöttség tagjai együttesen átközölték a helyszínen a szerződés végrehajtásával kapcsolatos kérdésekről. A tanácskozások baráti szellemben folytak. (MTI)

Kaunas, október 10. (Havas.) Bizauskas helyettes miniszterelnök és Rastigis hadsereg főparancsnok a minisztertanácsban jelentést tett a litván-szovjet-orosz megbeszélésekről. A keddi nap folyamán mindketten visszatértek Moszkvába. (MTI)

D2  
C3  
A3  
B4  
C4  
A4  
A3  
C4  
A4  
D4  
B5  
C5  
A5  
B5  
D5  
A5  
D3  
A3

### Délkelet Európában növekszik az összetartás érzése — írják az angol lapok

London, október 10. (Magyar Távíráti Iroda.) Az angol sajtó és a közvélemény a magyar-román megállapodásban biztató jelét látja annak, hogy Délkelet-Európában növekszik az összetartozás érzése. A Times bukaresti tudósítójának távirata szerint a magyar-román határon összevont csapatok létszámának csökkentését nyomon követték más biztató jelenségek a Balkánon így pl a részleges görög leszerelés Szófia is török-bolgár megegyezést vár magyar-román mintára. A tudósító annak a reményének ad kifejezést, hogy Románia javítani fogja a kisebb-  
ségei irányában tanúsított magatartását. A Daily Express római tudósítója arról értesül, hogy Mussolini részleges utasításokat adott Bastianini új londoni olasz nagykövetnek, aki rövidesen Londonba megy és sürgősen meglátogatja Halifax lordot. Az angol lapok szerint az olasz sajtó is nagy jelentőséget tulajdonít a magyar-román megegyezésnek, mert Róma szorosabb kapcsolatokat akar létesíteni balkáni szomszédaival. Olaszország, mint a legnagyobb délkelet-európai ország, nagyjelentőségű kereskedelmi tárgyalásokat kezd a délkelet-európai államokkal kötendő árucserre egyezmények ügyében.

### Daladier a fegyverkezési miniszterrel tárgyalt

Párizs, október 10. (Havas.) Daladier miniszterelnök hétfőn délelőtti kihallgatáson fogadta Dautry fegyverkezési minisztert. A miniszter beszámolt arról, hogy a munkaadók és

### Német hadijelentés a keleti és nyugati frontról

Berlin, október 10. (Német Távíráti Iroda.) A véderőparancsnokság közli: Keleten a német-orosz érdekhatár felé tartó előrenyomulás során elértek a kitűzött napi célokat. A Bug-tól északra fekvő területen és a Suwalki-csücsökben ezzel lényegében befejeződtek a csapatmozdulatok. Nyugaton csekély tűzértségi és felderítő tevékenység folyt. (MTI)

### Hadnaggyá léptettek elő egy német repülő tizedest

Berlin, október 10. (Német Tl.) Göring vezértábornagy levélben fejezte ki szerencsekívánatait Francke tizedesnek, aki repülőgéppel alkalmával egy brit repülőgépanyahajót bombázott és szétrombolt s őt egyúttal hadnaggyá léptette elő. Ugyanabban a levélben közölte Francke hadnaggyal, hogy őt Hitler vezér és a véderő legfelső parancsnoka az ellenség előtt tanúsított kiváló vitészségéért a második- és elsőosztályú Vaskeresztel tüntette ki. A kitüntetett repülő a támadást változó megállapítja, hogy a bomba ledobása után a repülőgépanyahajó fedélzetén sűrű füstfelhő és tűzsugárak láttak.

### Csütörtökön beszél Chamberlain

London, október 10. (Havas.) Sir John Simon kincstári kancellár az alsóházban Aettle örnagy munkaspárti képviselő kérdésére kijelentette, hogy Chamberlain miniszterelnök a jelenlegi helyzetről nyilatkozatát nem szerdán, hanem csütörtökön mondja el.

### A lengyel diplomáciai testületek elhagyták Oroszországot

London, október 10. A moszkvai lengyel követség, valamint az egyes orosz városokban felállított lengyel konzulátusok személyzete csak tegnap hagyta el Szovjet-Oroszország területét. A Szovjet területén dolgozó lengyel diplomáciai testületek összesen 101 tagja volt, akik valamennyien mint magánszemélyek hagyták el Oroszországot és részben Franciaországba, részben pedig Angliába utaztak.

### Fogházra ítélték egy 17 éves fiút, aki rálőtt ellenfelére

A debreceni büntetőtörvényszék Fenyvesy-tanácsa előtt kedden délelőtti egy fiatalkorú fiú állott vádlottként. — Egy debreceni gazdalkodónak 17 esztendő fia, aki ellen szándékos emberölés kísérletének büntetése volt a vád. Az ügyészi vádirat szerint a fiatalkorú vádlott a nyáron hatlövétű pisztollyal megsebesített egy férfit. A keddi ítéletkor a 17 esztendő vádlott azzal védekezett, hogy a férfit a szántóföldön támadt szőváltása. Dulakodtak és ennek hevében előrántotta riasztópisztolyát s azzal lött önvédelemből támadója felé. Azt tagadta, hogy a hatlövétű pisztolyt használta volna. A bíróság tanukat hallgatott ki, akik szerint a fiú nem riasztópisztollyal, hanem valódi revolverrel lőtt. A fegyverszakértő szerint is lehetséges, hogy a nérülés nem riasztópisztolytól, hanem valódi forgópisztolytól származott. A törvényszék a bizonyítási eljárás befejezése után súlyos testi sérülés miatt egy hónapi fogházra ítélte a fiatalkorú vádlottat. Az ítélet nem jogerős.

## A harcászat fejlődése

Az ókor utolsó nagy hadvezérének, Julius Caesarnak bukása után, a hadművészet hanyatlásnak indult. O még mestrien alkalmazta nagy elődeinek helyes felismeréseken alapuló hadászati és harcászati tanításait, vele azonban a hadvezetés klasszikusainak sora lezárult. Csak a harcias germán törzsek fellépése hozta újra lendületbe a hadtörténelmi eseményeket.

Az ősi törzsszervezetben élő germánok nemzetségének feje békében és háborúban ugyanaz a személy volt. Ez a „Hunno”, százasaának legbátrabb, leggyorsabb és legjobban fellegyvertett harcosa, elsőnek rontott az ellenségre. Őt követte, mintegy ék alakban, nemzetsége. Több ily százas, azaz Hundertschaft-ot, ha fel is sorakoztattak kisebb-nagyobb tüközöl a csatához római módra, szerves tömegben, együttes alkalmazásra nem kerültek.

Erősségük a meggyőződéses vasfegyvelmen alapuló harcoss szellem volt, amelyvel hunnoik harcos példáját hősiességgel követték. Harcuk megnyilatkozása is kezdetleges volt. A germán törzs alakzata az ellenségre rontott, s azt kezítésében áttörte. Atkarolásra vagy háttámadásra — nagyobb tömegeknek csatavezetése híján — nyílt területen nemigen gondoltak, csupán a teotoburgi erdőben sikerült Arminiusnak, Varus 18.000 főnyi hadseregét minden oldalról körülfárnia és fogságba hurcolnia.

A rómaiak megtörése késett. Büntető-hadjáratuk vezérért, Germanicust visszabírták és határaik védelmi berendezésének kiépítéséhez fogtak. Ahol pedig, mint a Rajna és a Duna mentén, természetes akadály nem oltalmazta őket, cölöpös sáncokat, „limes”-eket építettek.

A rómaiak államszervezete és a kultúráról elpuhult nép-lelke húzódozott a küzdelemtől. A pompa mindegyre több germán csábított a római légioi sorai-ba. A birodalom szétesésével a fényhez és kényelemhez szokott világban sem a nemzeti harcos lélek, sem ebből sarjadó erőteljes hadvezetés, nem virágozhatott ki. Az elpuhultság, s az önzés az összetartozás érzését egyre jobban apasztotta, s az emberek teljesen az egyénieskedés útjára terelt. Ebből a társadalmi adottságból nőtt ki aztán az egyen harc-át hirdető és dicsőítő lovagvilág.

A középkori lovag egyre több szabály és lovagi törvénnyel bástyázta körül magát. A harc ezzel megtagadta ősi formáját és természetes megnyilatkozását. Egyedül az egyének állott szolgálatába. Harcászati és hadászati e korszakban szólni sem lehetett. Az elkülönült társadalmi Európán így szánhattak végig a népvándorlás harcos nepei, kiváltságosan hontoglató őseink.

A magyarok fegyelmzett lovastömegei útra kitünően vezetett győzelmes csapatokkal lepték meg a közönséget, küzdelemtől elszokott közepkört. Kipallerozott hadvezetésük, könnyen mozgatható lovasszervezetük nagy előnyeinek és embereik tökéletes fegyelmzettiségének tudatában a legmerészebb hadmozdulatokat is megkockáztattak. Harcbavezetésül színellet támadásokat, színellet visszavonulásokkal is alkalmazták, hogy aztán az elienséget kicsalva erősegebből, vagy fesszes hadrendjéből, visszatartott, zari lovastömegeikkel könnyebben verhessek meg.

Micsoda acélos vezetésre, vasfegyelmre és türgességre képesítő nagyszerű kiképzésre vall ez a pompás alkalmazás. A lovagi párviadok dőhos elvein újra felülkerekedett a meglepetésre való törekvés. Nagyhangú lovagi szonokliatok helyett a sokkal több hasznot ígéro titoktartás foglalta el.

Ellenfeleink meg sem vették át ezt a hatalmas harcmodort, mert állami berendezkedésük nem tette lehetővé, hogy őseinket hadiszervezetben, fegyelmében és így fölényes vezetésben megközelítsék. Sokára, a svájciaknak hűbéres uraik ellen indított szabadságharcjában, a XIV. század elején, kelhetett csak életre a hadművészet renaissance-a.

A felszabadulás vágya Svyz kanton fiait tömegbe terelte. A tömegbe verődött politikai akarat könnyen termelte ki magából az anyagi eszközökben szikkoló, de ökökázatot vállalni merő harcokészlet, s ennek megfelelő harcászati eljárást.

Negyszögöszlopaik, páncelos lánzdásaik kiféle lortított lánzdásaikkal könnyen elhárították a lovagi sereg támadásait. A lánzdák előtt megrekedt lovagokat aztán a negyszögöszlopok előtörő alabárdosok a nyeregből lerángatták és kezítésában megölték. Az ő hagyományait vették át az újkor elején fellépo „Landknecht”-ek is, akik azonban már, mint ebben az időben a svájciak is, zsoldos katonák voltak, így hiányzott küzdelemből: a népi célkitűzések feszítő ereje is, — vagyis háborújuk célja inkább szakmánszerzés, mint harc volt.

**FUVAROSOK**  
felvétetnek az Alföldi Takarékpénztár építkezésnél.  
Jelentkezés a helyszínen.

### Goebel Tina német misszionáriusnő nagysikerű előadása Debrecenben

Mint jelentettük, Goebel Tina német protestáns missziáriusnő Debrecenbe érkezett, hogy itt a református társadalmi egyesületekben előadásokat tartson. Hétfőn a KIE-ben tartott nagyszabású előadást, melyet Nagy István református lelkes, a diakoniszta intézet igazgatója tolmácsolott. Goebel Tina misszionáriusnő előadását kedden este a KIE-ben folytatta. Most is zsűfőliság megléte a terem. A vetített képes előadást Molnár Gyula ref. lelkes tolmácsolta. Goebel Tina 1927-ben került a déltengeri Admiral szigetekre, ahol Molnár Mariával — a magyar misszionáriusnővel — volt együtt és vele folytatta missziós munkásságát a szigetvilág felvadászai között. Tegnap esti előadása során a missziók munkáját ismertette és mintegy 70 vetített képen számolt be a tavoli szigetek életéről és a missziók áldozatos fáradozásairól. A mindvégig érdekes előadást a hallgatóság feszült figyelemmel hallgatta.

### Csütörtökön este 8 órakor a Kereskedő Társulat disztermében értekezlet lesz az árelenőrzés, a zsidótörvény végrehajtása kérdéseiben

Ugy az árelenőrzés kérdése, mint a zsidótörvény végrehajtásával kapcsolatos bejelentések rendkívül közérdeklők a kereskedők széles köreit. Ezért a Debreceni Kereskedő Társulat és a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete felkérte dr. Diczig Alajos kamarai titkárta arra, hogy e kérdésekről a kereskedők számára előadást tartson. Dr. Diczig Alajos kamarai titkár az előadást a Kereskedő Társulat disztermében október hó 12-én, csütörtökön este 8 órakor fogja megtartani.

Az előadásra a rendező egyesületek azedek kereskedők és iparosok figyelmét ezúton hívják fel azzal, hogy az értekezleten mentől nagyobb számmal jelenjenek meg. Az értekezletre a rendező testületek külön meghívót nem bocsátanak ki.

Lapunkat pártolja, ha hirdetőinknél eszközlő vásárlásait.

1939 október 11.  
**Daladier: tatja a hal**  
amig bizto tartos bék

Páris, október 10. Daladier miniszterelnök kedden este 8 óráig tartó sajtókonferencián a francia külügyminiszter beszélt a francia külpolitikáról. Daladier elmondta, hogy a francia külpolitika célja a béke és a nemzetközi jogok védelme. A francia külügyminiszter elmondta, hogy a francia külpolitika célja a béke és a nemzetközi jogok védelme. A francia külügyminiszter elmondta, hogy a francia külpolitika célja a béke és a nemzetközi jogok védelme.

**LEN LEG**

### Elárverez

A napokban árverés lesz a Napoleon írt testvérek emlékére. A napokban árverés lesz a Napoleon írt testvérek emlékére. A napokban árverés lesz a Napoleon írt testvérek emlékére.

**Hungaria**  
MA ELŐSZÓ  
JOE E. BROWN  
CARILLO új ka

színház  
EFI és LEO  
phóztára:

## Daladier: Franciaország addig folytatja a háborút, amíg biztosítékot nem kap a tartós békére

Páris, október 10. Daladier miniszterelnök kedden este 8 órakor rádióbeszédet mondott, amelyet valamennyi francia rádióállomás közvetített. Beszédének bevezetésében visszapillantást vetett a hadműveletekre s megállapította, hogy a szövetségesek katonái egy hónap óta ellenséges területen harcolnak. Légi haderejük napról-napra tanubizonyosságát adja rátermettségének. Franciaország és Nagybritánia feltétlenül uralkodnak a tengereken. A szövetségesek hajói sok ezer tonna Németországnak szánt árut foglaltak le és egyben biztosították az anyaországnak és a tengeretúli birtokok közötti közlekedést. Az angolok minden erejükkel támogatják a franciákat. Daladier kijelentette, hogy a német propagandának minden olyan irányú törekvése, amely az angolok és franciák elvasztására irányul, meddő kísérlet.

Ezután a kommunista képviselők szerepével foglalkozott. Sem Franciaország, sem Anglia nem azért lépett háborúba, hogy ideológiai keresztet adjanak a háborúban, hanem háborúba kényszerült, mert Németország rá akarta kényszeríteni uralmát Európára. Ausztria, Csehszlovákia és Lengyelország csak egy-egy állomás volt azon az úton, amely Franciaország és egész Európa szolgálásához vezetett volna. Daladier megállapította, hogy az a béke, amelyről most beszélnek, német béke. Franciaország bízhatik abban az ígértében, hogy Németországnak ezenkívül nincs követelése, mert ugyanezt hallotta már Ausztria, a Szudéta vidék és Csehszlovákia elfoglalása után is. Franciaország ma is a népek őszinte együttműködésért küzd és el

van tökélyre, hogy nem veti magát alá semmiféle erőszakos intézkedésnek. Franciaország mindaddig harcolni akar, amíg nincs kellő biztosíték arra, hogy nem változtatják meg minden hat hónapban a helyzetet. Ha pedig azt mondják, hogy Lengyelország sorsa csak Németországot és Oroszországot érdekli, erre az a felelet, hogy elsősorban a lengyel népet érdekli. Európa térképét át akarják alakítani anélkül, hogy tekintettel lennének a népek hagyományaira és szükségleteire. Ezzel pedig Európát évszázadokon át tartó forradalomba kergetnék. A béke csak a kölcsönös biztosítékok alapján jöhet létre, kizárva minden meglepetést és minden leigázási kísérletet. Ha a tartós békét akarják akkor meg kell végre érteniük, hogy elmúlt az az idő, amikor a területi hódítás a jöletet is magával hozta. Franciaország borzad a szolgaságtól és azt akarja, hogy győzelme végleg biztosítsa Európát minden támadás veszélye ellen. Franciaországra rákényszerítették a háborút. A harcot addig fogja folytatni, amíg a biztonságos végleges garanciáit megkapja. A leggyeszebb katonától a legfőbb katonai vezetőségig minden francia megérti, milyen veszélyt rejtene magában, ha Franciaország meddő ígéretekben bízva, letenné a fegyvert. Ezzel rövid idő múlva uralomra adnának tenni ki magát. Ha ezt megtenné a francia kormány, akkor egyetlen francia sem bocsátaná meg, hogy vértelenül hagyta Franciaországot. Ezt a gondolkozásmódot osztja valamennyi francia. A kormány nap-nap után kifejtett munkájával ki akarja érdemelni az ország bizalmát. (MTI)

## A villamos elütött egy kerékpáros nőt a Péterfia uccán

Kedden délután súlyos villamosszerencsétlenség történt Debrecenben. A Péterfia uccán a villamos elütött egy kerékpáron haladó nőt.

Délután öt óra tájban a Thaly Kálmán uccán ment kerékpárján Maticska Károlyné, Rothermere ucca 35. szám alatti lakó fiatalasszony. A Péterfia ucca felé hajtott, amerről éppen akkor robogott az erdő felé a villamos. A fiatalasszony azt gondolta, hogy még idejében át tud hajtani a villamos előtt a síneken és nem fékezett, hanem igyekezett keresztülfutni az útkeresztezédesen. A villamos vezető cseppet sem ügyes, de amikor látta, hogy a kerékpáros nem áll meg, teljes erejével megpróbált fé-

kezni. Az összeütközést így sem lehetett elkerülni és a villamos elkapta a biciklit. Maticska Károlyné szélesíven végigdőlt le a kerékpárról és az útesre zuhant.

Pillanatok alatt hatalmas tömeg verődött össze és a közelben posztoló rendőr odasietett és értesítette a mentőket. Maticska Károlyné fején és lábán szenvedett sérüléseket, amelyek szerencsére nem súlyosok, úgyhogy eszméletlen volt akkor is, amikor a mentők a klinikára szállították. Az orvosok azonnal ápolás alá vették és bekötötték sérüléseit.

A karambol ügyében a hatóságok a nyomozást megindították.

## Lapzárta

Budapest, október 10. (Magyar Távirati Iroda.) Magyarország és a szlovák köztársaság közötti áru- és fizetési forgalom szabályozása végett ma tárgyalások kezdődtek a magyar külügyminisztériumban. E célra Polvák szlovák rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével szlovák delegáció érkezett Budapestre. A tárgyalásokat magyar részről Nicki Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezeti.

Párizs, október 10. A letartóztatott kommunista képviselők száma a mai nap folyamán 39-re emelkedett. — A kormány az elszázi önkormányzat mozgalom ellen is erőlyesen felvette a harcot. A mozgalom két képviselő

vezetőjét letartóztatták. Az egyik több gyanús utazást tett Németországban és gyakran tárgyalt ottani ügynökökkel. (MTI)

Párizs, október 10. Benes tovább folytatja Párizsban a csehszlovák köztársaság feltámasztása érdekében kifejtett tevékenységét. Hétfőn Benes "kísérétével" megjelent a Bonepart u. 18. számú házban, ahol a világháború alatt Massarykkal és Odsuskival megalakította az első csehszlovák köz társaságot.

Benes régi dolgozószobájában néhány egybegyűlt cseh előtt nagy beszédet mondott. Miként hajdan, ma is egyesült erővel haladunk a győzelem felé, mondotta Benes. Ne gondoljunk többé a multira, sem pedig azokra a hibákra, amelyeket mások, vagy mi elkövetünk. Csak a jövőre gondoljunk.

# LENGYELBUNDAK, VÁROSI BUNDAK LEGOLCSÓBBAN GRÜNFELDNÉL

## Elárverezik Napoleon szerelmesleveleit

Páris, október 10. A napokban árvereznek el Párisban 37 ismeretlen szerelmeslevelet, amelyeket Napoleon írt testvéréhez, Paulinehoz és ezekben kiöntötte bánatát. Ez a harmadik levél, amely most került először a nyilvánosság elé, olyan téren mutatja be a nagy férfit, ahol távolról sem mozgott olyan ügyesen és eredményesen, mint a csatatéren. Egy egészen jelenlételessen hölgy, akit Napoleon leveleiben csak „M” betűvel jelzett, nagyon megkeresette a szerelmes császár életét. Az árverésre kerülő levelekből szinte az látszik, hogy ez az asszony, noha csak udvarhölgy volt Napoleon hugánál, Paulinénél, aki már akkor Borghese hercegnő volt, egyenesen az orránál fogva vezette a császárt és egyáltalán nem volt elragadtatva hadvezérei szenijétől. A császár nyilván nagyon értett a katonák lelektanához, dek esvet az asszonyi szívhez.

A hölgy, aki iránt a császár érdeklődött, olasz származású volt, névszerint de Mathis asszony. Pauline, aki bátyja kívánságára férjhezment Camillo Borghese herceghez, mindent elkövetett, hogy szeretett bátyját a Josephinétől való válás utáni időszakban megvigasztalja és ő hívta fel figyelmét de Mathis asszonyra. Pauline ebben az ügyben a közvetítő szerepét játszotta és innen van, hogy Napoleon a leveleket nem M. asszonyhoz intézte, hanem hugához, aki azután kö-

zölte azok tartalmát Mathis asszonnyal. — Ma este 10-kor magához jövök — írja egyik levelében Napoleon. — Gondoskodjék, hogy M. ott legyen.

Hűbába volt Pauline segítségével, a császár és Madame Mathis között nem úgy alakultak a dolgok, ahogy azt Napoleon elképzelte és főleg szerette volna. Néhány nappal később ugyanis azt írja Napoleon hugának, amikor újabb találkozó megrendezését kérte:

„Vajon ezúttal jól fogjak viselkedni?”

Amiből az olvasható ki, hogy M. asszony az első találkozás alkalmával nem nagy előzettséget mutatott. Egy másik levelében azt írja Napoleon, hogy M. igen szeretetre méltó, de nagyon szigorú. Néha kételkedem abban, hogy szeretnelek.

Ez a Napoleon stílusára annyira jellemző többes harmadik használat, többször visszatér. Egy másik levelében ugyanis ezeket írja: „Ággodom, hogy gondok vannak. Irja meg nekem, mit mondanak ésh így valamivel vigázbak-e?”

Napoleon különben mindig bizonytalanságban volt Mathis asszony érzelmi lelel.

Ezt írta egy másik alkalommal egészen bátoritanul. Máskor megint panaszokodik:

„Úgy látszik, nagyon felületesen szeretnek, nagyon csekélymértvű barátság ez.”

— Vesekő- és hólyagkőbetegség, valamint azok, akik húgysavas sók túlzaprodásában, oxaluriában vagy phosphaturiában szenvednek, a régóta bevált, tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által belműködésük elrendezését, anyagcserejük előmozdítását és emésztésük javulását érhetik el. Kérdezze meg orvosát!

## A Monti Kör összejövetele

A debreceni Monti Kör tagjai tegnap tartották ebben az évadban első összejövetelüket az Angol Királynő zöld termében a tagok igen nagy és meleg érdeklődése mellett. Az összejövetelen baráti beszélgetés keretében megvitatták a kör ez évi programjának összeállítását és azokat az irányelveket, melyeket a kör különösen az olasz irodalom és kultúra fejlesztése érdekében akar kitéte-

ni. A kör tagjai most is lelkesedéssel kennepelték Csobán Endre elnököt és a kör agilis igazgatóját, dr. Kornya Sándor gimnáziumi tanárt. A kör tagjai a késői órákig voltak együtt.

## Tűz a kollégiumi internátusban

Kedden délelőtt értesítették a tűzoltókat, hogy a református Kollégium internátusának konyhájában tűz keletkezett. A tűzoltók nagy felkészültséggel vonultak ki a helyszínre, de mire megérkeztek, már nem akadt munkájuk, mert a személyzet homokkal eloltotta a tüzet.

A vizsgálat során megállapították, hogy a konyhában lévő olaj gyulladt meg, de szerencsére semmiféle komolyabb kár nem következett be.

## Kitünő a salgótarjáni

„KALOR“ folytonégő kályha s a

„LUNA“ takaréktűzhely

nagy választékban kapható

SESZTINA LAJOS vasnagykereskedésben

Debrecen, Ferenc József út 23.

## Hungária filmszínház

MA ELSŐSZÖR

JOE E. BROWN, DUNA STEFI és LEO CARILLO új kacagató filmbóhozata:

# „Nehéz az élet!”

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!  
VILÁGHIRADÓBAN; a legújabb világsemményelt Számos kép a lengyel harckről.

JÖNA „SIEGFRIED VONAL“ JÖN



## „A földkérdés a nemzet egyetemes ügye”

Eckhardt Tibor nagy beszédével kezdte meg a Ház a földjavaslat tárgyalását

Budapest, október 10. A képviselőház dönt a földbirtokpolitikai javaslat tárgyalási ülést 10 órákor nyitotta meg Bobory György alelnök.

Ma jelent meg először a választások óta az ülésteremben Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezetője, aki a vitában a párt állásfoglalását akarja kifejezni.

A Ház először a mezőgazdasági munkavállalók özvegyeinek biztosításáról szóló javaslat egyes szakaszairól döntött. A javaslaton a bizottságok különböző módosításokat hajtottak végre. Megy-Meisner Károly előadó ismertette ezeket a módosításokat, azután az új házszabályoknak megfelelően a képviselőház vita nélkül paragrafusonként szavazott a javaslat felett.

Gyors ütemben pergett le a szavazás és az a Ház a javaslatot harmadik olvasásában is elfogadta. Ezután megkezdő-

gálása. Máriaassy Mihály előadó ismertette a földbirtokpolitikai javaslatot. Rámutatott arra, hogy a javaslat a telepítési törvényt folytatja. A telepítési törvény azonban mindössze 420.000 hold felosztást vette tervbe és ennek az idejét 25 esztendőben irányozta elő. Az új javaslat ezt a folyamatot intenzívebbé teszi és meggyorsítja. Ezt a célt szolgálja az a rendelkezés, amely a három évvel előbb hozott telepítési törvényben megállapított birtokhatárt az igénybevehető szemponthoz lényegesen lecsökkenti. A telepítési törvény szerint ugyanis csak háromezer, illetve, ha háborús szerzemény birtokról van szó, ezer holdnál nagyobb birtokot lehet kisajátítani.

Az új földbirtokpolitikai javaslat nemcsak a birtokhatárt szállítja le, de a végrehajtást is meggyorsítja.

### Eckhardt Tibor beszéde

Az előadó beszéde után az elnök a nyilaspárt vezérszónokát, Vágó Pált hita fel szólásra. A nyilaspárt azonban nem jelent meg az ülésen, így Vágó felszólalását törölték.

Eckhardt Tibor, a kisgazdapárt vezérszónokának felszólalása következett. Beszédét azzal kezdte, hogy minden politikai elemet kizárva, kizárólag a javaslat érdemével akar foglalkozni.

A miniszterelnök a kormánypart értekezletén azt mondta, hogy a földkérdésben egy folyamatnak vagyunk a tanúi. Erre kell válaszolni, hogy ha ezt a folyamatot egy kerettörvényel akarják szabályozni, akkor ez a kerettörvény ötven esztendőre kellene, hogy meg szabja a feloldást. Ezzel szemben azt tapasztaljuk, hogy az 1936-ban hozott telepítési törvény már három év múlva hasznavehetetlennek bizonyult. Már pedig olyan folyamat, amely háromévenként felkavarja az ország nyugalmát, nem hasznos folyamat. Ezért a felelősség a kormánypartot terheli. Tisztában kell ugyanis az az lennünk, hogy a földkérdés a most tárgyalat javaslat után is nyitva marad.

Komoly eredmény a javaslatnak csak a házhelyek létesítésére vonatkozó rendelkezéseitől várható. Vannak azonban a javaslatnak olyan részei is, amelyek még az 1936. évi törvényhez képest is visszaesést jelentenek.

Fő hibája a javaslatnak, hogy az egész csak a földművelésügyi tárca keretein belül mozog. Már pedig a földkérdés olyan központi jelentőségű ügy, mely nem szorítható egy tárca keretébe. Hogy csak egy kérdést említsünk, itt van a gazdaságosság ügye, amely nem tartozik a földművelésügyi minisztérium hatáskörébe. Ezenkívül egész sor kérdés van, amely a javaslatban felvetett keretek között nem oldható meg.

A földkérdés a nemzet egyetemes ügye.

Másik hibája a javaslatnak, hogy a kérdést felülre nezi. A javaslat szemlélete a nagybirtokos osztály. Pedig a kérdést nem lehet csak abból a szempontból tekinteni, hogy mit ad le a nagybirtok, a döntő szempont az kellene legyen, hogy mire van szüksége a földes népnek.

A törvényjavaslat legfőbb szempontja az kellene, hogy legyen, hogyha lehetne a több mint három millió förbirtokoson és nincsteleneken segíteni.

A javaslat egész szemléletében van egy alapvető ellentmondás. A javaslat célja ugyanis az életképtelen förbirtokoknak életképes kisüzemekké való kiegészítése. De vagyoni censust állapít meg azokkal szemben, akiknek a förbirtokait kisüzemmé egészítenék ki. Ez tehát önmagának való ellentmondás, hiszen

így éppen azokat zárjuk ki, akikről gondoskodni akartunk. Hogyan képzeljük el, hogy az életképtelen förbirtokos maga egészítse ki saját magát élénk kisbirtokká.

### Három cél

Három célt látok földbirtokpolitikai szempontból.

Az első cél: az életképtelen förbirtokoknak életképes kisüzemre való kiegészítése függetlenül attól, hogy az életképtelen kisbirtokosnak van-e most anyagi lehetősége hozzá.

Itt van másodsor az elproletarizáló nincsteleneknek, a mezőgazdasági őriási réteg. A legszaporább réteg. Egy lépéssel előbbre kell vinni a nincsteleneket a boldogulás útján. Ne feledkezzünk meg arról, hogyha egy nincstelen földműves most a nagybirtokon keres, a földreform során kiesik munkájából, mert a föld olyanoknak jut, akik az ő napszámos munkáját már nem veszik igénybe.

A kérdés harmadik része a tulajdonkepeni telepítés. A probléma lényegét abban látom, hogy a népsűrűség az ország egyes részein olyan nagy, hogy ott helyben, vagy a közelben megfelelő munkaadókkal már nem lehet gondoskodni annak a népességnek a megélhetéséről. A probléma nem olyan két-sébevitő, mint amilyennek némely vidék különleges viszonyainak vizsgálata alapján talán látszik, mert vannak olyan vidékek is, ahol jó minőségű a föld, de ritka a népesség. Megvan tehát a lehetősége annak, hogy ezt áttelepítéssel, megfelelő pénzügyi alátámasztással meg lehessen oldani.

A telepítést nagy szeretettel, nagy gondal, nem bürokratikus és nem személikusan kell végezni, hanem a nép felkeltésének és gondolkodásának legalap-sabb ismeretével.

A telepítésekre egységes felkeltő egységes tradíciókkal bíró, egyvállal-su, egy vidékről való népet kell áttele-píteni. Meg kell teremteni az új Bal-mazuváros. Szeghalom azokon a dű-nántúli periken, ahol a hitbizomány megakadályozza a községek keletkezését.

### 10 hold

Tíz katasztrális holdban látom az egységesség kisüzem terjedelmét, amely a maga erejéből boldogulhat és családot eltarthat. Aki egy egységesség 10 holdas kisüzemet akar e törvény alapján szerezni, annak az első kapavágás előtt legalább 3-4000 pengő készpénzzel kell rendelkeznie, hogy elegendő tehessen a törvény rendelkezéseinek.

Esszertien végrehajtott földbirtok-politika nem mehet el termelési szem-

pontok mellett sem. Annak az alapvető meggyőződésnek adok kifejezést, hogy egy jól végrehajtott földbirtokpoli-tika nem csökkenti, hanem lényegesen emeli és fokozza a termelést.

A helyzet ma az, hogy a nagybirtok nem tud konkurrálni a világpiacokon. A kisbirtok jó minőségű olcsó munkájával, mélyen leszorított életmódjával olyan olcsón tud produkálni, hogy azokban a cikkekben, amelyeket előállít, senki sem tud konkurrálni.

### Kisbirtleti rendszer

Termelési szempontból súlyosan kifogás alá esik a törvénynek az az általános alapvető intézkedése, amely első-sorban és főleg kisbirtleti rendszer for-májában oldja meg a problémát. A kis-birtleten folyik a legpocsekább gazdál-kodás. Ha rosszul kezelt kisbirtokot lá-tunk, előre megállapíthatjuk, hogy bér-let. A kisbirtlet formájával szemben a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetem. Nem egyéni véleményem ez, hanem gyak-ori tapasztalatra alapítom.

A kisbirtleti rendszert helytelenek tartom nemzeti szempontból, mert nem idézi elő a megújítást, a polgárosodást, hanem a legelégedetlenebb prole-táriát az országnak. Nemesak Magyaror-szágon, hanem az egész világon ez a helyzet.

A lelkek megnyugvása, a polgárosodása elérése szempontjából nem a kis-birtlet, hanem a tulajdon az egyetlen megoldás. A föld nemcsak vagyoni, munkaadókat jelent a parasztnak, de magát az életet. Amennyi élete van a parasztnak, annyi élete van a magyar nemzetnek.

A juttatás során olyan helyzetet kell teremteni, hogy az új tulajdonos lét-minimuma biztosítva legyen.

Hiba olcsó egy föld, vagy egy bér-let, ha a tulajdonos létminimumát nem biztosítja.

En a juttatottak által teljesítendő szolgáltatások felső határát

haszonbér, illetőleg lakbér összegé-ben állapítanám meg. Ezenkívül fi-zetni kell a juttatottak létminimumát is.

Ha ezt a két szempontot figyelembe vesszük, akkor visszatérül mindaz a pénz, amit az állam erre a célra áldoz. Ebből a szempontból kifogásolom, hogy a javaslat szerint a juttatottaknak a vételárnak körülbelül felet előre ki kell fizetni. Hogy lehet azt remélni, hogy azok a kisemberek, akiket azért juttatunk földre, mert nincs megélhetésük, ezeknek az összegnek a beletétele után olyan anyagi erővel rendelkeznek, hogy megfelelő gazdálkodásra be tud rendezkedni.

Mussolini telepítési politikájára hi-valkozom: az első években minden fizetés alól mentesíti a juttatottat. Hiszen annak bizonyos időre van szüksége, hogy megerősödjön és csak aztán tud fizetni.

Nem tudom megérteni, hogy a gaz-dadosságok rendezését kihagyták ebből a törvényből. Javaslatomban annakül-jén arról is szoltam, hogy ezer holdon felül az eladósodott birtokost kötelezzék arra, hogy természetben földeladással rendezze adósságát. Ilyen módon igen jelentékeny földbirtokhoz jutna a kormány. Mindenkinek érdekében állna, hogy a földeladás ellenében mentesítsék a tulajdonost terheitől.

Nem tudom elfogadni komoly ér-veket az állam nehéz pénzügyi helyzetére való utalást. Például éveken keresztül több száz millió pengőt fizettünk ki a bauxitvesztésre és még mindig nem gondolkozunk azon, hogy a bázával bevett túlnagy területet a kukorica, takarmány és más ter-melési ágak felé tereljük.

Tíz éven keresztül hihetetlen áldo-zatokat hoztunk a bázatermelés érdeké-ben és végeredményben rontottunk a helyzetet, mert az országnak bázával bevett területe egyre nagyobb lesz és a veszteség egyre fokozódik. A mezőgaz-daság ésszerű átszervezésére van szükség.

Eckhardt Tibor ezután arról beszélt,

Vízhatlan talpu

„Astra” cipők

nagy választékban

NEUMANN cipő

SVETITS-PALOTA.

Takarékossági tag.

hogy a törvény végrehajtása tekintet-ben a kezdeményezésnek alulról kell jönnie.

Ha ezt a nagy feladatot helyesen akarjuk megoldani, akkor varmegyen-ként az illető megye

legkülönb emberét mint kormány-biztosat kell megbízni azzal, hogy válassza ki: mi a megyében a teen-do.

A kormánybiztos mellé megyenként vá-lasztani kell olyan ad hoc bizottságot amelyben paritásos alapon képviselve lehetnének a különböző érdekeltségek. — A magyar parasztság megerdemli, hogy a legmesszebbben áldozatokat is meghozzák érdekében. — Eljöttem ide, hogy megmondjam a véleményemet és kijelentsem, hogy a javaslatot mint használhatatlant nem fogadom el.

Ezzel Eckhardt Tibor befejezte nagy beszédét és gróf Teleki Mihály földmü-velésügyi miniszter állott fel szólásra. — Eckhardt Tibornak válaszulva kijelentet-te, hogy a módosításokat kinyomtatják és holnap a Ház minden tagjának rendelkezésére bocsátják.

Báró Vay Laszló, a kormánypart vezérszónoka lett volna a következő fel-szóló, beszédének elhalasztását kérte. Ehhez a Ház hozzájárult.

A Ház ma folytatja a javaslat tárgya-lását, az interpellációra delben egy órákor kerül sor.

### Igazgatósági ülést tartott a HÉV

A Debrecen-Nyírbátori HÉV ked-den délelőtt a Kereskedelmi és Ipar-kamara közgyűlési termében Beóthy László ny. m. kir. kereskedelmi mi-niszter elnökléte alatt, a debreceni HÉV igazgatósága pedig Gergely Vil-mos m. kir. korm. főtanácsos elnök-le alatt igazgatósági ülést tartott. A két helyi vasút részvénytársaság igazgatósága folyó ügyeket tárgyal.

### Szél, eső, havazás

Változó felhőzet, eső, a magasabb he-lyeken havazás, gyenge éjszakai fagy. — Néhány helyen köd. A hőmérséklet alig változik.

### Vígyszínház

A LEGUJABB  
MAGYAR FILMREMEK!

Páger Antal

felelhetetlen vígjátéka:

A miniszter  
barátja

Bánky Viktor mesterrendezés!

Főszerepekben: Komár Juliska —

Erdélyi Mici — Németh Romola —

Mihályfi — Vágóné Margit —

Köpeczi-Boócz — Bihary.

Bemutató ma!

# Hírek

A Tiszántúli Független Újság politikai napilap. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.50, fél-évre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

**Ügyeletes gyógyszerárak:**  
„Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. „Isteni gondviselés”, Petőfi tér. Telefon: 29-81. „Csokonay”, Mester u. 43. Telefon: 10-15. „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánossy u. 44.

## Hősök naplója

1915 OKTÓBER 11.

A volt szatmári 5. közös gyalogezrednek a keletgálíciai Buczac környéki Krzyvoluka-nál vívott barcai közben a napon az alábbiak tüntették ki magukat: Személyes vitézségével, ügyességével és leleményességével tünt ki Zágonyi József szakaszvezető, ki mint járőrparancsnok, egy távbeszélőhuzal nyomán indulva, behatolt az oroszok által megszállt Krzyvoluka községbe, ott egy orosz távbeszélő-állomáson rajtaütött, személyzetét elfogta és a távbeszélő vezetékeket megrongálta.

A nagy ezüst vitézségi érmet kapta. Járőr György orvost, mint oldalbiztosító járőrparancsnok 19 fonyi kozák járőrön ütött rajta, amely 5 elfogott katonánkat akarta hátrakisérni. A kozákokat tüzzel megütöztette. 5 bajtársát pedig a loagságból kimentette.

Farkas Ferenc törzsormester és Sallagvárdi Gábor tizedes, akik egy túlerővel végrehajtott lovas támadás visszavetésében, bár közben mindketten súlyosan megsebesültek, kiválóan bátor magatartást tanúsítottak.

Dr. Császár Ferenc tartalékos hadapród, aki mint felderítő járőr nemcsak a legfontosabb jelentéseket küldte az ellenség helyzetéről, hanem egy szomszédos járőrnek, melyet orosz túlerő támadott meg, azonnal segítségére sietett és az ellenséget visszavetette, miközben sebet kapott.

Valamennyien a nagy ezüst vitézségi érmet kaptak.

A Légóltalmi Liga Női Táborának ülése. A Légóltalmi Liga Női Táborának október 12-én, csütörtökön délután 4 órakor a Kályn tér 5. szám alatt levő Balazár Dezső diszteremben nagygyűlést tart. Lossonczy Istvánné főispán neje a Női Tábor elnöknője felkéri az összes ietkony egyesület elnökőit, tagjait, Debrecen város honleányait, hogy az ülésen résztvevni sziveskedjenek.

Tilos a rúzs az angol önkéntes-nőknek. Londonból jelentik: A hadiszol-gálatra önként jelentkezett nők fő-parancsnoksága rendeletet bocsátott ki az önkéntes nők ruházódása és viselke-dése dolgában. — A kincstar által adott egyenruhák — így szől többek között a rendelet — nem lehetnek rövidebbek vagy hosszabbak. Tilos pillanatnyi „di-vatanyagokkal” feldiszníteni az egyenru-hát. Tilos a hadiszolgalatot teljesítő nők-nek az arcukat kifesteni. Ajukuk termé-szetes színét sem szabad semmilyen fest-tekkel megváltoztatni.

Amerikában napiénnel főgnak fü-teni egy bérházat. Miamiól jelentik: Most kezdtek meg egy 300 lakasból álló bérház építését Miamiában. Az épülő ház különös érdekessége az, hogy fűtését és melegvízellátását a napfény segítsé-gével oldják meg. Hatalmas gyűjtőlencsék helyeznek el a bérház tetején, ame-lyek a nap melegét felfogják, összegyűjtik és vízmolekuláira használják fel. A ké-szülék nemcsak akkor végzi a rendelte-tését, ha napfény van, hanem éjjel is, mert a hőszugárakat akumulálja, elrak-tározza.

## Közgyűlést tartott az alsószabolcsi református egyházmegye

Beiktatták Rásó Gyulát tanácsbírói tisztségébe

Az alsószabolcs-hajdúvidéki református egyházmegye kedden délelőtt a vármegye-házán közgyűlést tartott. Az egyházmegyei gyűlést közönel vezette be, majd Bartha László esperes mondott szárnyaló imát.

Az elnök Rásó István alispán, egyházmegyei gondnok tartotta meg ezután nagyszabású megnyitó beszédét, amelynek bevezetésében emlé-kezett arra, hogy a tavaly november 2-án volt egyházmegyei közgyűlésen hangot adott annak a boldog öröme-nek, hogy a bős magyar égen a fel-szabadulás első reménysugarai meg-jelentek.

— Egy év választ el ettől bennün-ket — mondotta — s ez az év nek-ünk sorsdöntő fontosságú volt mert

a húsz esztendő rabbiilincs megszakadását eredményezte, ősi hazánkból felszabadult egy 12 ezer négyzetkilométeres terület és több, mint egymillió magyar testvérünk. Visszatért a Nagysá-gos Fejedelem ősi városa is.

— Mi azonban hisszük, hogy a fel-ámadás után nincs megállás és visszahozza a közeljövő a még ide-ntben színlődő magyar testvéreink-et is. Az elmúlt esztendő azonban remesak számunkra, hanem külön-ben a közelmúlt egész Európa szá-nára sorsdöntő jelentőségű volt és ennek a hangulatától mi sem tart-tattuk magunkat távol.

— Most a világégés hangzavará-ban az egész világ csodálattal nézi a mi nyugalmunkat és poli-tikai bölcsességünket. Mi büsz-keén látjuk, nézzük és állítjuk, hogy hazánk a főkeletes nyugalom életét éli.

Legkésőbb testvéreim, ti vagytok hívát-va arra, hogy gyülekezetetekben ürdessetek tovább is a magyar egy-

ségben lévő győzhetetlen erőt. Hangsúlyozta ezután, hogy a ma-gyar reformátusság zömét alkotó kis-birtokosság túl van adóztatva nagy-birtokossággal szemben. Eppen ezért — hangsúlyozta — nekünk, reformá-tusoknak

a reformátusság jövőjét össze kell kapcsolnunk a földbirtokpo-litikai javaslat megvalósulásá-val, nekünk kell felhívni a figyelm-et ennek nemzetgazdasági fon-tosságára.

A nemzet irányító sorsában a szin-magyar értekeknek kell vezetőszerephez jutni.

A magyar kisczarda ma a túl-adóztatás súlyát viseli és ez igen kőnyen nemzetvédelmi és faji erőink gyengüléséhez vezet. Rásó István gondnok ezután elő-terjesztette évi jelentését, amit meghallgatván, az egyházmegyei köz-gyűlés melege ünneplésben részesi-tette a gondnokot.

Molnár Béla dr főjegyző ismer-tette a szavazatbontó bizottság je-lentését, amely szerint az egyházmegye gyűlekezetei dr Rásó Gyula püspökládányi főszolgabírói világi tanácsbíróvá, Sulyok Odón büdzse-mihályi igazgatótanítót pedig tanító-képviselővé választották meg.

A hivatali eskü letétele után Bartha László esperes üdvözölte az egy-házmegye nevében dr Rásó Gyula tő-tanácsbíró, aki válaszában rámuta-tott arra, hogy a Rásó-családban hagyomány az egyház szolgálata és ki-jelentette, hogy ő sem riad vissza semmi munkától, amivel a reformá-tus anyaszentegyházat szolgálhatja.

Három új tanítónő esküfötele után az esperesi és a bizottsági jelentése-ket hallgatták meg és az egyház-megye belső adminisztrációs életét érintő ügyeket tárgyalták meg.

— Ma tartja meg bibliáorját a kis-templomi egyházrés. A kistemplomi egyházrés bibliáorját ma délután 5 órakor tartják meg a KIE nagyermeben, a Piac ucca 36. szám alatt. Régi és új tagokat szívesen várunk. Uray Sándor vezető lelkes.

\* Kész és kezdett lézímunkák, go-pelinek nagy választékban Pikó L. kézimunkaipar, Szent Anna u. 10. A raktáron lévő gobelin és perzsa tapok olcsó elárúsítása.

— Megkoronázták az öt éves dalai lá-mát. Uj Delhiből jelentik: Tibet kormány-zója, valamint Anglia és Nepál kepvise-lői jelenlétében szerdán ünnepélyes kül-sőségek között megkoronázták az új dalai lámát egy öt éves kínai fiú személyé-ben. (MTI)

— Megrúgta a ló — koponyaalapí tö-rés. Ujkenézsen halalos szerencsétlenség történt Keresztúri Gábor úkenézi gazda a lova körül foglalatalkodott. A ló vala-mitől megrúg és gazdáját megrúgta. A rugás koponyaalapí törést okozott és Ke-resztúri Gábor a súlyos sérülés követ-keztében kiszendvedt. A nyomozás meg-állapította, hogy saiat vigyázatlansága okozta halálát.

\* Libapróclék, 80 fillér kilója. liba-nai 3 fillértől dekálja a Csapó ucca: zsinházjáronál és Simonffy ucca 6., Vornháusernál.

— Leestek a padlásról. Ujfehértóról jelentik: Körösi Imre 43 éves úfehértó-lakos napraforgómagot emelt be a pad-lás bejárátán. Munkaközben leestett a padlásról és súlyos állapotban szállítot-ták be a kórházba. — Kerekgyártó. Já-nosné 50 éves tiszabúdi asszony leestett a padlásról s balkarját eltörte.

## Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán

6.45: Torna. Közlemények. Hangleme-zek. Etrénd. 10: Hírek. 12: Haragszó Hímnusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vizállásje-lentés. 2.30: Hírek. 3: Arfolyámhírek — piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjel-zés, időjárásjelentés, hírek. 7.15: Hírek. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. 0.05: Hí-rek.

SZERDA, 1939 október 11.

Budapest I. 10.15: „Gyermekdelélt.” Apró tanosnok között. Közvetítés az Operaház balettkolajából. Beszélő: Ge-csó Sándorné. — 10.45: „Filozófusado-mák”. Irta báró Schroeder Attila dr. (Felőlvásás.) — 12.10: Művészelemek. — 1.30: Szigeti Sándor magyar nótákat énekel, kísér: Csorba Dezső cigányzene-kara. — 4.15: Diakféltára: „A nemzete-velő Berzsenyi”. Kemény Gábor dr. elő-adása. 5.15: Táncelemezek. Géczy Barnabás zenekarának műsorából. — 5.50: „Atrikai négek”. Pelyi Zia előadá-sa. (Felőlvásás.) — 6.20: Paksy Jenő dr. és Gáll Imre ketzongorás magyar nótá-kat adnak elő. — 7.25: Az Operaház elő-adásának ismertetése. — 7.30: Az Opera-ház előadásának közvetítése. „Hegyek allán.” Zenedráma egy előjátékban és két felvonásban. Szövegét írta Guimera nyomán Lótha. Fordította: Várady S. Ze-nejét szerelte: D'Albert. Rendezte: Ná-dassy Kálmán. Vezényel: Berg Ottó. — 9: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és magyarországi nyelven. — 10.10: A Ma-ria Terézia I. honvédegyalozzered zene-kara. Vezényel: Fegydy Sándor. — 11.20: Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál.

BUDAPEST II.

6.45: Jazz-dalok és táncszámok hang-lemezről. — 7.30: Olasz nyelvoktatás. Galleran Bonaventura előadása. — 8: Hírek, löversenyeredmények, hírek szlo-vák és magyar-orosz nyelven. — 8.20: A rádió szalonzenekara. — 9.30: „Költők a Margitszigeten.” Rexa Dezső előadása, a verseket elmondja Fáy Béla. — 10.15: Időjárásjelentés.

— Elemiszeradagok Svájcban. Bernből jelentik (Stefani). Bejelentették, hogy több fontos élelmiszerárut egész Svájc területén adagolni főgnak október vége-től kezdve. (MTI)

— Szines fényképeket készített a Marsról egy foklöli csillagász. Cape Townból jelentik: Regóta kísértő vitát döntött el dr. Earl C. Sipehr csillagász, a bioantonteni obszervatórium amerikai származású vezetője, amikor színes fel-veleteket készített a Mars csillagról és ezek azt mutatják, hogy a Mars csillagon növényi élet van. Ez volt az első eset arra, hogy az eredeti színeket visszaadó fényképeket tudtak csinálni egy csillag-ról és az amerikai tudós képei azt mu-tatták, hogy a Mars csillagnak egy olyan nagy felületen, mint körülbelül Del-Ai-rika, szép élénkzöld színű növényzet borítja a csillag talaját.

— MEGTALÁLTÁK PAGANINI SIR-JAT. A világslapok jelentése szerint Sa-int-Fereol szigetén, amely Cannes köze-lében Lerins szigetsoporthoz tarto-zik, megtalálták volna Paganini-nek, a nagy hegedűvirtuóznak és zeneszerzőnek sírját. Paganini élete során ismétetlen hangoztatta hitelenségét, sőt azt is állí-totta, hogy kapcsolatban áll az ördöggel. Ezért halálakor megtagadták tőle az egyházi temetést. Földi maradványait egy vidéki birtokon, Villefranche köze-lében temették el. — Később azonban olyan hírek terjedtek el, hogy Paganini földi maradványait később Olaszország-ba szállították, ahol a pápa engedélyé-vel mégis megszentelt földbe temették volna el. Bizonyos csak az volt, hogy a villefranchei birtokról elszállították. — Guy de Maupassant, a híres francia író bátrahagyott egy leírás arról a srem-lékről, amelyet Paganini sírján akarnak felállítani. Erdekes, hogy a most megta-lált és Paganininek tulajdonított sír íe-llett álló emlékműre pontosan ráillik Ma-passant leírása.

## SZIN

A Csokonai-sz nyitotta meg szá-zonját, amely egy-jelent a ragyogó-netében, mert ar-zad alatt nem v-kultúrúrá város-latának önállósá-Debreceen és a-nészet érdekében-szer beválik és t-deimet átélt vid-  
A cserétársula-d o s s Géza egy-évadot. Talán le-hogy kevéssé-lasztással, hisze-ifjúkori bohózat-kovics-lányok m-nak férjét, repi-nevezhető. A

## BUDAPESTEN A SZENCZI M

Nagy sikerrel színházban ezelo-nos vitét a Szen-előadás olyan tet-a fővárosba is el-nár énekkar, am-alkalmával a bu-szerepleni fog, m-fővárosi Városi-elfogadták és az-tóber 28-án és 2-nagy dirigálásá-va a főváros legná-

## UNGER ISTVÁN SZO

Unger István, k-ri kitűnő bon-

## Felak

Tegnap délután történt a Nyilas 40 esztendőssé-életlő. Kiss Sándorné a lánya. Az ass-bűskomor lett hozzátartozói el-selni a fájdalom-jelentett számára kor senki sem t-

## Megm

A Petőfi téri után feltűnt egy-tal leány. Valak-leány zavartan z-i magát. A jár-hívták, aki az e-lította a kapitán-  
A rendőrségen-hogy Vasvári M-tendés és Hajdu

## Halalos ij

Mátészalka, határában Varga-gyerek a krumj-Denk András g-ánygyereket, a-burgonyát szede-a tolvajt és riat

## arkovits-lány

den este rendezte-yelek sze-triss e-  
sok küz-át a dok-  
an Kar-te meg az-  
cini arról-Fónay M-  
darabvá-rodításra-  
g Ferenc-karrátara-  
a Gyur-Elődik-  
k magú-k alda-  
Gyza

## BUDAPESTEN A SZENCZI M

Nagy sikerrel színházban ezelo-nos vitét a Szen-előadás olyan tet-a fővárosba is el-nár énekkar, am-alkalmával a bu-szerepleni fog, m-fővárosi Városi-elfogadták és az-tóber 28-án és 2-nagy dirigálásá-va a főváros legná-

## UNGER ISTVÁN SZO

Unger István, k-ri kitűnő bon-

## Felak

Tegnap délután történt a Nyilas 40 esztendőssé-életlő. Kiss Sándorné a lánya. Az ass-bűskomor lett hozzátartozói el-selni a fájdalom-jelentett számára kor senki sem t-

## Megm

A Petőfi téri után feltűnt egy-tal leány. Valak-leány zavartan z-i magát. A jár-hívták, aki az e-lította a kapitán-  
A rendőrségen-hogy Vasvári M-tendés és Hajdu

## Halalos ij

Mátészalka, határában Varga-gyerek a krumj-Denk András g-ánygyereket, a-burgonyát szede-a tolvajt és riat

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### Gyurkovits-lányok

A Csokonai-színház kedden este nyitotta meg száznegyvenedik szezonzát, amely egyben fordulópontot is jelent a ragyogó múltú színház történetében, mert ami a közel másfélszázad alatt nem volt: az ősi színházi kultúrájú város elvesztette szintársulatának önállóságát. Remélni kell — Debrecen és az egész magyar színház érdekében —, hogy az új rendszer bevalik és talán segít a sok küzdelmet átélő vidéki színház sorsán.

A cseretársulatok sorában Kardoss Géza együttese kezdte meg az évadot. Talán lehetne beszélni arról, hogy kevésbé szerencsés darabválasztással, hiszen Herczeg Ferenc ifjúkori bohóza, az, hogy a Gyurkovits-lányok miként fognak maguknak férjet, reprezentatívnak aligha nevezhető. A Mihályfy László

rendezte vidáman pergő, mulattatóan friss előadás azonban sikeresen ellakarta a darab korszerűtlen avatagságát. Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház művésze találta el az igazi stílust, kedélyes közvetlenséggel karrikizott Radványijával és az ártalmatlan könnyelműség ellenállhatatlan kedvessége megvolt a másik vendég, Pataky Jenő Horkayjában. Jatzkó Csa édesen szemtelen Micci, a dekoratív, szép beszédű Szilágyi Szabó Eszter láthatólag feszengett a nem rá szabott Katinkában. Fónay Mártának volt pár ügyes paródisztikus színe és jó szemrevéltó karrikatúrát adott Mihályfy László.

Előadás előtt Kiss Ferenc, a Színházművészeti Kamara elnöke és Kardoss Géza igazgató mondtak üdvözlő beszédeket. (bl)

### BUDAPESTEN VENDEGSZEREPEL A SZENCZI MOLNÁR ÉNEKAR

Nagy sikerrel mutatta be a Csokonai színházban ezélezt néhány héttel a János vitézt a Szenczi Molnár énekkar. Az előadás olyan tetszést aratott, hogy híre a fővárosba is eljutott. A Szenczi Molnár énekkar, amely a Protestáns Napok alkalmával a budapesti rádióstudióban szerepelni fog, most meghívást kapott a fővárosi Városi Színházba. A meghívást elfogadták és az énekkar két este, október 28-án és 29-én Csösz László karnagy dirigálásával előadja a János vitézt a főváros legnagyobb színházában.

### UNGER ISTVAN TÁRSULATA SZOLNOKON

Unger István, a Csokonai-színház egykori kitűnő bonvivánja és rendezője a

cseretársulatok között szintén engedélyt kapott és Szolnokon nyitotta meg szezonzát a János vitézzel, igen nagy sikerrel. Az Unger-társulatban sok az ismerős: az együttes zöme azokból áll, akik évek során át erősségei voltak a Csokonai-színháznak. Elsősorban U. Kovács Teres, a pompás komika és karakterszínésznő, a két primadonna: Radnóthy Éva és Hamvay Lucy, a szubrettek: Jurik Ica és Bakó Baba, a férfiak közül pedig Kormos Ferenc, Szokoly Gyula és Hortobágyi Artur.

### A Színházi iroda hírei:

— MA ÉS HOLNAP ESTE mutatja be Kardoss Géza prózai cseretársulata „B” bérletben a „Szerelm gyermeke” világhírű francia vígjáték újdonságát. Az újdonságra óriási az érdeklődés!

## Felakasztotta magát egy asszony — de leszakadt a kötél

Tegnap délután öngyilkossági kísérlet történt a Nyilastelepen. Kiss Sándorné 40 esztendőss asszony akart megválni az életől.

Kiss Sándornénak nemrégiben meghalt a lánya. Az asszony azóta valóságos búsomor lett és többször hangzott a hozzátartozói előtt, hogy nem bírja elviselni a fájdalom, amit leánya elvesztése jelentett számára. Tegnap délután, amikor senki sem tartózkodott odahaza, el-

határozta, hogy valóra váltja szándékát. Felakasztotta magát az ablakdeszkára. Pillanatok alatt elvesztette eszméletét, de a kötél szerencsére gyengének bizonyult és elszakadt. Kiss Sándorné a földre zuhant és ott találták rá nemskára hazatérő hozzátartozói.

Az asszonyt a mentők szállították be a klinikára, ahol nyomban ápolás alá vették. Állapota nem életveszélyes.

## Megmérgezte magát egy leány a Petőfi téren

A Petőfi téri járókelőknek hétfőn délután feltűnt egy idegesen viselkedő fiatal leány. Valaki megszólította, mire a leány zavartan felelt és azt mondta, — hogy nincs kedve az élethez, mérgezi magát. A járókelők ekkor rendőrt hívtak, aki az elkeseredett leányt előállította a kapitányságra.

A rendőrségen a leány elmondotta, hogy Vasvári Máriának hívják, 26 esztendőss és Hajdúdorogon lakik. Azért jött

Debrecenbe, hogy itt öngyilkosságot kövessen el. Bevallotta azt is, hogy egy órával azelőtt kisebb mennyiségű heresóoldatot ivott. Vallomása alapján nyomban a belgyógyászati klinikára szállították, ahol gyomormosást alkalmaztak rajta és kezelés alá vették. Állapota nem súlyos. Arra vonatkozólag nem volt hajlandó nyilatkozni, hogy miért akar megválni az életől.

### Halálos ijedelmet okozott a riasztó lövés

Mátészalka, október 10. Mátészalka határában Varga András 11 éves cigánygyerek a kruppliföldet dézsmálta. — Denk András mezőr tettenérte a cigánygyereket, amikor az egyik táblában burgonyát szedett. Meg akarta ijeszteni a tolvajt és riasztólövést adott le. Ettől

a lövéstől azonban a legjobban ő maga ijedt meg, mert azt látta, hogy

a lövésre Varga András összeesett. Az eszméletlen gyermeket beszállították a kórházba. Napokig erős idegromamai voltak, majd agyhártya- és agyvelőgyulladásban meghalt.

A nyiregyházi kir. ügyészség a halálos riasztólövés ügyében elrendelte a vizsgálatot és a holttest felboncolását.



## SPORT



### Sportnapló

#### ÖSSZEALLITOTTAK A BUKARESTI KERETET

Hétfőn este állította össze vitéz Ginzery Dénes szövetségi kapitány a Bukarestbe készülő két válogatott csapat keretét.

Az A-keret a következőképpen fest:

**Kapus:**

Tóth (Szeged), Csikos (Taxi).

**Hátvéd:**

Pákozdi (Elektromos), Korányi I. (Nemzeti), Biro (Hungária).

**Fedezet:**

Pázmány (Elektromos), Király (Gamma), Sárosi III. (Ferencváros), Dudás (Hungária).

**Csatár:**

Kincses (Kispest), Kocsis (Ujpest), Vincze (Ujpest), Sárosi dr. (Ferencváros), Szendrői (Elektromos), Zsengellér (Ujpest), Gyetvay (Ferencváros), Tóth (Ujpest).

#### A B-keret a következő:

Kapus: Baumann (Haladás), Abrabám (Ferencváros).

Hátvéd: Olajkár I. (Kispest), Polgár (Ferencváros), Nádas (Lampart).

Fedezet: Baróti (Szeged), Csabai (Szolnok), Tóth (Taxi), Kéri (MAVAG), Balogh (Nemzeti), Szalay (Nemzeti).

Csatár: Szánthó (Szolnok), Moszt (CS-MOVE), Sütő (Gamma), Rozsali (Elektromos), Kolláth (Szolnok), Hidasi (Ujpest), Déri (Kispest), Zörgő (Törökvas), Tolvaj (Lampart).

#### A MAGYAR ÖKÖLVÍVÓ VÁLOGATOTT

Forray Árpád ökölvívó szövetségi kapitány tegnap este összeállította a szombaton este Németország ellen kiálló magyar ökölvívó válogatottat. Az összeállítás a következő:

Légsúly: Podány (BVSC). Harmatsúly: Bondi (BVSC). Pehelsúly: Frigyes (BSzKRT). Könnyűsúly: Bene (BVSC). Váltósúly: Mándi (FTC). Középsúly: Csontos (FTC), vagy Jákits (BSzKRT). Félnehézsúly: Szigeti (FTC). Nehézsúly: Nagy (BVSC).

#### VARADI JÁTEKJOGAT FELFÜGGESZTETTE A SZOVETSEGI KAPITÁNY

Mint ismeretes, a Bécs—Budapest válogatott mérkőzésekkel kapcsolatban négy válogatott játékos ellen indult fegyelmi eljárás. A négy játékos ügyét hétfőn este tárgyalta vitéz Ginzery Dénes szövetségi kapitány, mint fegyelmi egyesítő.

Zsengellér és Sárosi III. kioktatásban részesült.

Váradi játékjogának felfüggesztése mellett elrendelte, hogy Váradit ellenőrző orvosszakértő vizsgálja felül és mondjon véleményt. Mielőtt meg történt, vitéz Ginzery Dénes határozni fog ebben az ügyben.

#### HATAN MARADTAK A NEMETEK BUDAPESTI CSAPATÁBÓL.

Németország válogatott csapata vasárnap Zágrábban játszik Jugoszlávia ellen. A nemetek már válogattak, a budapesti csapatból hatan maradtak meg. Ez a tizenegy képviseli a birodalmi színeket: Klodt — Janes, Moog — Kupfer, Sold, Kitzinger — Lehner, Schön, Conen, Szepan, Urban. A bécsiek közül senki sem került a csapatba.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club 1939. évi clubbajnoki versenye. A DEAC atlétikai szakosztálya október hó 8-án fél 10 órakor rendezte meg vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vezetésével 1939. évi clubbajnoki versenyt. A kedvezőbb eredmények kialakulását néhány nevesebb atlétánk betegsége s elfoglaltsága, valamint a kedvezőtlen időjárás akadályozták meg. A verseny részletes eredménye a következő: Női számok: 100 m-es siktutás: 1. Agárdy Eva 15.9. 2. Kertész Eva 16 mp. 3. Oláh Katalin 16.4 mp. 80 m-es gátfutás: 1. Agárdy Eva 17.8 mp. 2. Kertész Eva

18.4 mp. 3. Oláh Katalin 18.6 mp. Magasugrás: 1. Agárdy Eva 130 cm. 2. Oláh Katalin 120 cm. 3. Alfonyi Eva 115 cm. Távolugrás: 1. Agárdy Eva 3.87. 2. Kertész Eva 3.69. 3. Oláh Katalin 3.63. Súlydobás: 1. Agárdy Eva 7.13. 2. Oláh Katalin 6.80. 3. Alfonyi Eva 5.52. Diszkoszvetés: 1. Agárdy Eva 17.20. 2. Oláh Katalin 15.65. 3. Alfonyi Eva 12.82. Gerelyhajítás: 1. Agárdy Eva 14.20. 2. Oláh Katalin 13 m. 3. Alfonyi Eva 10.24 m. — Férfi számok: 100 m-es siktutás Futó József 12.3. 2. dr. Vecsény Sándor 12.4. 3. Turi Nagy Géza 12.4 mp. 400 m-es siktutás: Turóczy Pál 59.2. 2. Kiss Jenő 65.3. 3. Harsányi Lajos 64.8 mp. 1500 m-es siktutás: Kertész István 4.56.2. 2. dr. Nagymajtényi Ferenc 4.59.6. 3. Szamos Mihály 5.14 mp. 5000 m-es siktutás: 1. Szilágyi Béla 19.12. 2. Kertész István 20.11.6. 3. dr. Nagymajtényi Ferenc 20 p 11.7 mp. Magasugrás: 1. Molnár Ferenc 165. 2. Máthé László 160. 3. Futó József 160 cm. Távolugrás: 1. Futó József 603. 2. Sarudy László 5.98. 3. dr. Vecsény Sándor 594 cm. Súlydobás 1. Molnár Ferenc 1283. 2. Szilágyi Tibor 1251. 3. Hegedűs László 10.78 m. Diszkoszvetés: 1. Törös Károly 35.40. 2. Molnár Ferenc 34.10. 3. Sarudy László 33.65 m. Gerelyhajítás: 1. Sarudy László 47.31. 2. Törös Károly 44.71. 3. Szilágyi Tibor 35.80 m.

## KÖZGAZDASÁG

### CSENDES FORGALOM A KESZARUPIACON

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi 77 kg-os 19.65, 78 kg-os 20.15, 79 kg-os 20.45, 80 kg-os 20.65.

Rozs: 14.20—14.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.60—17, középminőségű 16.30—16.50.

Zab: elsőrendű 19.10—19.30, középminőségű 18.90—19.10.

Tengeri: tiszántúli 19.15—19.35.

Búza: 150 mm 80-as 20.65, 300 mm 80-as 20.65, 900 mm 80-as 20.65, 3000 mm 80-as 20.65, 150 mm 80-as 20.65, 1000 mm minőségbúza 80-as 20.90, 150 mm 80-as 20.65 budapesti paritásban, 150 mm 80-as 20.90 Gyékényes.

Tengeri: 300 mm dec.-jan. 17.05, 600 mm dec.-jan. 17.— budapesti paritásban.

### A FERENCVÁROSI SERTESVASAR

összfelhajtása 605 darab. Vásári állományból angol hússertestelhajtás 84 darab. Az irányzat változatlan.

Arak: I. szedettsértés 106—110, II. 95—104, III. 86—93, angol tökesertés 101, II. sonkasertés 96, márkázott exportzsiri 160 fillér kg-ként.

### HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

Angol font 15.15—15.45. Dinár 6.50—97.90. USA dollár 378.70—384.30. Francia frank 8.60—8.80. Cseh-Morva protektorátus 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Lira 16.90—17.90 (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével). Svájci frank 84.75—85.65.

— Aki bőségesen táplálkozik és amellett kényelmes életmódot folytat, a régió kipróbált, tisztán természetes „Ferenc József” keserűviz használata által — reggel felkeléskor egy pohárral bevéve — alapos belürülést, jó gyomormozgást és kielégítő anyagcserét érhet el. Kérdezze meg orvosát.

— A Városi Zeneiskolában a beiratkozások még folynak. Beiratkozni lehet az összes fő- és melléktanfolyamra. Fúvos és nagybőgő-tanfolyam ingyenes, csupán a beiratási díjat kell megfizetni. Hivatalos órák naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig Vár u. 1. szám alatt. Telefon: 23—96.

